刘卫国在机关党群系统领导干部换届
宣布任命大会上的讲话

机关党群系统的同志们：
刚才潘泰副书记宣读了党委的任命，一批优秀的同志经过个人岗位述职，群众民主推荐，组织考察，党委集体审议和公示，准备走上新的领导岗位或履行岗位的第二个任期。在他们履新之际，让我们以热烈的掌声鼓励他们不辱使命，解放思想，推进事业。

组织部在陈保、朱建云同志带领下，为学校党委的组织工作作出了重要贡献

陈保、朱建云在组织部任职期间，带领全体同志在评估的关键时期，忠实执行党委决议，在党委领导下，对学校办公室、科研处、人事处、水产学院、经管学院、实验教学部、中歌艺术学院、十个学院的教学实验中心等领导班子进行了调整，配齐了管理干部，为评建工作提供了强有力的组织保证。

组织部解放思想，落实党委原有的文件，按照干部政策，晋升了四十七位辅导员的级别，调动了辅导员队伍积极性，有力推动了学生工作。

组织部在党委领导下，抓好干部培训，抓好基层组织建设，开展争当评建排头兵活动，在学校的主要工作中发挥了重要作用。

宣传部在杨经铭、夏晓明同志带领下，为学校党委的宣传工作作出了重要贡献

杨经铭、夏晓明同志在宣传部任职期间，带领全体同志，在党委领导下，通过组织中心组学习，加强了领导干部的思想教育，宣传中央的路线方针，宣传学校的办学理念和思路，将学校党政骨干的思想统一到学校的事业中来，为各级班子凝聚全校力量发挥了重要作用。

发挥宣传阵地的作用，网络宣传取得重要突破，校报、橱窗、广播、内部刊物等宣传形式多样，倡导办学评论，开辟师生言论，引入群众监督，在办学的舆论氛围中逐步增加了师生群众的声音，使学校更加贴近师生，为和谐校园建设发挥了重要作用。

围绕学校各阶段中心工作开展宣传，在评建中作出重要贡献。

纪委办审计处在詹保、罗福穗同志带领下，为学校廉正守纪、审计监督作出了重要贡献

詹保同志在纪委办任职期间，罗福穗同志在审计处任职期间，带领全体同志加强了廉政制度建设，制定了一批规范性制度，并且抓了制度的执行；根据群众监督展开调查，开展了纪律教育月学习活动，维护了风清气正的办学环境；按照党委意见推动了对重大责任事故的调查，对扭转不负责任的不良领导风气发挥了重要作用；审计了大批资金项目，规范了公共资金的使用，在一定程度上克制了浪费、不注意节俭的行为。

学校工会在杨业平、彭康金副主席带领下，成为教师之家，党委得力助手

杨业平、彭康金同志任职期间，带领工会全体同志每年开展大批深受群众欢迎的文体活动和有益活动，使教职工工作之余，身心愉快。工会所做的许多好事，使工会成为教工之家，教职工的知心朋友。通过教代会，工会有力促进了学校民主管理意识，发挥了民主监督作用，成为民主管理学校的重要平台。工会率先划拨经费给各分工会，促进管理重心下移，得到教师广泛赞扬。

党委任命刘东超同志为新任组织部长

刘东超同志任职人事处长期间，带领人事处全体同志，深刻理解党委精神，贯彻学校意图，根据全国高等教育宏观调控的新形势，改革了引进教师的政策，优化了教师结构，提高了工作效率，节省了资金；推动了行政干部定岗定编改革，将行政人员控制在20%以内；深入调研，调整临时工用人政策；提出了教学科研创新杰出人才的鼓励政策方案；对岗位退出机制作了重要探索，为全面推进人事制度改革奠定了基础。

党委任命卢仕俨同志为新任宣传部长

卢仕严同志任职设备处处长期间，带领设备处全体同志解放思想，改革实验教学管理体制，整合学校资源，建立公共实验平台，打破单位资源垄断，成立了学校实验教学中心，并整合了一批院级实验教学中心；利用钟海楼投入使用的时机，增添大批设备，建成一批实验室，大力改善教学条件，有力支持了教学和科研第一线，为学科建设和教学评估作出了重要贡献。

党委任命张志强同志继任党委办主任

张志强同志在上一个任期中，带领全体同志配合党委制定“十一五”规划、开展十项改革、评建、申博增硕、干部换届等各项重大工作，有力配合了党委各阶段的中心工作；加强了党委与民主党派、师生群众、社会各界的联系，工作调研、处理来信来访、广泛征求意见，成为党委得力助手；当好党委的参谋助手，参与了学校的重要决策。

党委任命谭树明同志为发展规划处处长

谭树明同志任职高教室主任期间，带领高教室的同志，参与了学校重要工作的理论研究与重大策划，参与了“十一五”规划的调查、研讨和起草；在认真总结教学经验基础上，完成了评建的主体材料起草；参与学校“三能”人才培养理论与模式的总结和提炼，为学校牢牢把握办学方向做出了宝贵贡献。

党委任命秦明双同志继任离退休人员工作处处长

秦明双同志在上一个任期，带领本处干部，为老同志做了大量服务性工作，他们宣传政策，落实政策，不辞劳苦，将党委和学校的关怀带给老同志；经常组织有益的老同志活动，关心老同志健康，为老同志排忧解难，赢得老同志的赞扬和爱戴；协助离退休党委和关工委开展关心下一代等工作，为建设和谐校园作出杰出贡献。

党委希望上岗的部门领导同志和在座各位同志能参考以下三条意见：

一、 良好的道德品质是履行岗位责任的基础

公心事业心，反映品质；为人处世，反映品质；私心过重，不节约公共资源，习惯小圈子，不谋事，只是谋官，谋权，谋位，谋好处，也暴露品质上的弱点，要倡导良好风气，就要坚持正确风气导向。

二、 团结和谐是履行岗位责任的必要条件

既要坚持原则，也要处理好团结和谐的关系。团结就有力量，善于凝聚一切有利因素促进工作，有时职业联系、良好人际起关键作用。杂音太多，到处对着干，离心离德，陷入重重矛盾，如何能上岗？没有群众基础，没有领导班子支持，党委如何起用？

三、 推进事业发展是履行岗位责任的基本要求

全校要围绕教学中心、学科建设主题履行各自岗位责任，这是学校事业发展的核心。立足本职、推进事业，就是指不管做什么业务工作，都是为培养人才服务，为教学科研服务。不明方向、没有目标、不求发展、庸碌无为，对学校而言，不存在事业发展价值，要努力改进才行。
