
传达中纪委、省纪委、省教育系统纪检监察
工作等会议精神提纲

----在广东海洋大学2014年党风廉政建设
工作会议上的讲话（草稿）
2014年1月13日至15日上午，中纪委十八届三次全会在北京举行。会议回顾总结2013年党风廉政建设和反腐败工作，研究部署2014年任务；审议通过了王岐山同志代表中央纪委常委会所作的《聚焦中心任务，创新体制机制，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告；习近平出席全会并发表重要讲话。

2014年1月23日至24日，省纪委第十一届三次全会在广州举行。全会传达学习了习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上的重要讲话和中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在全会上所作的工作报告，听取了中央政治局委员、省委书记胡春华的重要讲话，审议并通过了省委常委、省纪委书记黄先耀代表省纪委常委会所作的《强化监督执纪，锐意改革创新，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告，总结了2013年全省党风廉政建设和反腐败工作。
2014年2月27日下午，广东省教育纪检监察工作会议在广州召开。我校党委关志强书记和向献兵副书记参加了会议。省教育纪工委书记赵康同志作了题为《围绕中心任务 深化改革创新 坚决推进我省教育系统反腐倡廉建设》的工作报告。罗伟其厅长、省纪委副书记陈伟东同志在会上作了讲话。

各级会议主要精神传达如下：

一、习近平总书记重要讲话主要精神

习近平在第十八届中央纪委三次全会上发表的重要讲话中强调：坚持党要管党、从严治党，强化党对党风廉政建设和反腐败工作统一领导，强化反腐败体制机制创新和制度保障，加强思想政治教育，严明党的纪律，坚持不懈纠正“四风”，保持惩治腐败高压态势，努力取得人民群众比较满意的进展和成效。

习近平指出，2013年，党中央高度重视党风廉政建设和反腐败斗争，中央纪委按照党中央决策部署，在强化党的纪律特别是政治纪律约束、强化执纪监督、强化查办腐败案件等方面攥紧拳头打出去，形成了鲜明的工作特点。经过各级党委、政府和纪检监察机关共同努力，党风廉政建设和反腐败斗争取得了新进展。我们坚持从中央政治局做起，以上带下，发挥了表率作用；坚持以解决突出问题为切入口，扶正祛邪，取得明显进展；坚决查处腐败案件，坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，形成了对腐败分子的高压态势；坚持促进权力规范运行，强化监督，加强和改进巡视工作，畅通人民群众举报和监督渠道，得到了广大干部群众积极评价。

习近平强调，在肯定成绩的同时，我们也要看到，滋生腐败的土壤依然存在，反腐败形势依然严峻复杂，一些不正之风和腐败问题影响恶劣、亟待解决。全党同志要深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。

习近平指出，建立健全惩治和预防腐败体系是国家战略和顶层设计。中央印发了《建立健全惩治和预防腐败体系2013－2017年工作规划》，这是开展党风廉政建设和反腐败工作的指导性文件，各级党委要认真执行，把这项重大政治任务贯穿到改革发展稳定各项工作之中。

习近平强调，解决好保持党同人民群众的血肉联系问题，不可能一劳永逸，不可能一蹴而就，要常抓不懈。我们开了个好头，要一步一步深化下去。抓作风建设，首先要坚定理想信念，牢记党的性质和宗旨，牢记党对干部的要求。作为党的干部，就是要讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私，只有一心为公、事事出于公心，才能坦荡做人、谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。作风问题都与公私问题有联系，都与公款、公权有关系。公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用。领导干部必须时刻清楚这一点，做到公私分明、克己奉公、严格自律。

习近平指出，坚决反对腐败，防止党在长期执政条件下腐化变质，是我们必须抓好的重大政治任务。反腐败高压态势必须继续保持，坚持以零容忍态度惩治腐败。对腐败分子，发现一个就要坚决查处一个。要抓早抓小，有病就马上治，发现问题就及时处理，不能养痈遗患。要让每一个干部牢记“手莫伸，伸手必被捉”的道理。“见善如不及，见不善如探汤。”领导干部要心存敬畏，不要心存侥幸。

习近平强调，要以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争，改革党的纪律检查体制，完善反腐败体制机制，增强权力制约和监督效果，保证各级纪委监督权的相对独立性和权威性。要强化制约，科学配置权力，形成科学的权力结构和运行机制。要强化监督，着力改进对领导干部特别是一把手行使权力的监督，加强领导班子内部监督。要强化公开，依法公开权力运行流程，让广大干部群众在公开中监督，保证权力正确行使。要落实党委的主体责任和纪委的监督责任，强化责任追究，不能让制度成为纸老虎、稻草人。党委、纪委或其他相关职能部门都要对承担的党风廉政建设责任做到守土有责。各项改革举措要体现惩治和预防腐败要求，同防范腐败同步考虑、同步部署、同步实施，堵塞一切可能出现的腐败漏洞，保障改革健康顺利推进。

习近平指出，遵守党的纪律是无条件的，要说到做到，有纪必执，有违必查，不能把纪律作为一个软约束或是束之高阁的一纸空文。党的各级组织要加强对党员、干部遵守政治纪律的教育，党的各级纪律检查机关要把维护党的政治纪律放在首位，确保全党在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

习近平强调，党的力量来自组织，组织能使力量倍增。加强组织纪律性必须增强党性。党性说到底就是立场问题。我们共产党人特别是领导干部都应该心胸开阔、志存高远，始终心系党、心系人民、心系国家，自觉坚持党性原则。全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，做到忠诚于组织，任何时候都与党同心同德。全党同志要强化组织意识，时刻想到自己是党的人，是组织的一员，时刻不忘自己应尽的义务和责任，相信组织、依靠组织、服从组织，自觉接受组织安排和纪律约束，自觉维护党的团结统一。

习近平指出，民主集中制、党内组织生活制度等党的组织制度都非常重要，必须严格执行。各级领导班子和领导干部都要严格执行请示报告制度。要切实加强组织管理，引导党员、干部正确对待组织的问题，言行一致、表里如一，讲真话，讲实话，讲心里话，接受党组织教育和监督。要切实执行组织纪律，不能搞特殊、有例外，各级党组织要敢抓敢管，使纪律真正成为带电的高压线。
二、十八届中央纪委三次全会工作报告主要精神

王岐山同志代表中央纪委常委会作了题为《聚焦中心任务，创新体制机制，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告。
报告提出了中纪委2014年五大任务：

（一）深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，加强反腐败体制机制创新和制度保障。

（二）深入落实中央八项规定精神，强化纪律建设，持之以恒纠正“四风”。

（三）坚持以零容忍态度惩治腐败，坚决遏制腐败蔓延势头。

（四）强化对领导干部的监督、管理和教育。

（五）转职能、转方式、转作风，用铁的纪律打造纪检监察队伍。

报告亮点一：“一岗双责”“一案双查”——党委担负党风廉政建设主体责任

报告指出，各级党委（党组）要切实担负党风廉政建设主体责任，各级纪委（纪检组）要承担监督责任。报告提出，各级党委（党组）特别是主要领导必须树立不抓党风廉政建设就是严重失职的意识；必要时实行“一案双查”，既要追究当事人责任，又要追究相关领导责任。

亮点二：“两个为主”——强化上级纪委领导作用

在推进党的纪律检查体制机制改革方面，报告明确了“两个为主”，即查办腐败案件以上级纪委领导为主，线索处置和案件查办在向同级党委报告的同时必须向上级纪委报告；各级纪委书记、副书记的提名和考察以上级纪委会同组织部门为主。

亮点三：“两个全覆盖”——完善派驻机构改进巡视制度

报告提出，推进党的纪律检查体制改革创新，必须落实“两个全覆盖”。一是“全面落实中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检机构，实行统一名称、统一管理”；二是“改进中央和省区市巡视制度，做到对地方、部门、企事业单位全覆盖”。

三、胡春华书记重要讲话要点

省委书记胡春华在省纪委十一届三次全会上作讲话强调，坚持党要管党、从严治党，加强党对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导，持之以恒地推进作风建设，以零容忍的态度惩治腐败，以改革精神强化反腐败体制机制创新和制度保障，逐步形成党员干部不想腐、不能腐、不敢腐的有效机制，做到干部清正、政府清廉、政治清明，为我省实现“三个定位、两个率先”目标提供坚强保障。

胡春华指出，习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上的重要讲话，站在党和国家事业全局的高度，全面总结了一年来党风廉政建设和反腐败工作成绩，全面分析了党面临的形势，深刻阐述了事关党的建设重大理论和现实问题，明确提出了当前和今后一个时期推进党风廉政建设和反腐败斗争的总体思路和主任任务，为我们做好新形势下党风廉政建设和反腐败工作指明了方向。全省各级党组织和广大党员干部特别是纪检系统的干部，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前的一项重要政治任务，把思想统一到讲话对当前党风廉政建设和反腐败斗争形势的判断上来，统一到讲话对当前党风廉政建设和反腐败斗争任务的部署上来，统一到讲话提出的以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争的要求上来，统一到讲话对严明党的组织纪律、增强组织纪律性的要求上来，坚定不移地推进党风廉政建设和反腐败斗争。

胡春华指出，党的十八大以来，省委认真贯彻落实中央的一系列重大决策部署，把反腐倡廉工作摆在突出位置，严格遵守党的政治纪律，确保政令畅通；以解决作风方面的突出问题为切入点，深入开展党的群众路线教育实践活动，坚决纠正“四风”；坚持“老虎”“苍蝇”一起打，保持惩治腐败的高压态势；认真贯彻落实习近平总书记把权力关进制度笼子里的要求，扎实推进反腐倡廉制度机制建设，推动党风廉政建设和反腐败斗争取得了新进展、新成效。

胡春华强调，在肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到，我省反腐败形势依然严峻复杂。尤其是广东地处改革开放的前沿，党风廉政建设和反腐败斗争面临的形势更加复杂。拒腐防变必须时刻保持高度警醒，反腐倡廉决不能有丝毫的懈怠。要认真贯彻落实中央的部署，抓住反腐倡廉不放松，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。

胡春华强调，要突出重点，扎实推进党风廉政建设和反腐败工作。一要持之以恒地推进作风建设。作风问题具有顽固性和反复性，作风建设必须经常抓、长期抓。必须在思想上对作风建设引起高度重视，在工作上注重抓具体、抓落实，一件一件事情地抓，一个节点一个节点地抓，推动一项一项规定的落实，一个一个问题的解决。要把加强作风建设与正在开展的群众路线教育实践活动结合起来，抓好第一批单位活动效果的巩固工作，同时把作风建设的要求贯穿到即将开展的第二批教育实践活动中，解决好作风建设中的突出问题。要建立抓作风建设的长效机制，推动作风建设取得扎实成效。二要以零容忍的态度惩治腐败。对腐败现象和腐败分子决不能心慈手软，让惩治腐败成为一把达摩克利斯之剑，始终悬在腐败分子的头上，对腐败分子，发现一个就要坚决查处一个，形成不敢腐的高压态势。要本着对事业和干部负责的态度，坚持抓早抓小，不能让小问题演变成大问题，让有毛病的干部变成腐败分子。要重视对干部的警示教育，抓好对重大、典型案件的剖析，做到警钟长鸣。三要深化改革不断健全反腐败的制度机制。要强化制约、强化监督、强化公开，认真贯彻落实中央印发的建立健全惩治和预防腐败体系五年工作规划，结合我省实际制定实施意见，进一步完善具有广东特色的惩治和预防腐败体系。要健全改进作风常态化制度，逐步形成内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的反腐倡廉法规制度体系。要着力发挥巡视监督的作用，努力实现对市县和省直部门、省属企事业单位巡视的全覆盖。四要严格执行党的组织纪律。全省各级党组织要把严格执行党的组织纪律作为一项重大政治任务抓紧抓实，各级领导干部要带头遵守党的组织纪律，严格落实党章规定的“四个服从”，严格执行各项组织制度特别是请示报告制度。要切实加强组织管理，严格执行党的组织纪律，使纪律真正成为带电的高压线，坚决克服组织涣散、纪律松弛现象。各级纪委要加强对组织纪律执行情况的监督检查，今年特别要重点抓好对第六届村级换届的纪律监督，确保换届风清气正。

胡春华强调，坚持党的统一领导，是做好党风廉政建设和反腐败工作的根本保证。要切实加强各级党委对反腐倡廉工作的领导，深入落实党风廉政建设责任制，把党委的主体责任、纪委的监督责任和各部门的工作责任落实到党风廉政建设和反腐败工作的各个方面各个环节，进一步强化责任追究，加强正面舆论宣传，形成反腐倡廉强大的工作合力，巩固和发展全党齐抓共管反腐倡廉工作的良好局面。
四、省教育系统纪检监察工作会议主要精神

省教育纪工委赵康书记的讲话要点，分两部分：

第一，2013年主要工作回顾。主要有7项工作新成效：一是作风纪律进一步强化，二是廉政风险防控工作进一步深化，三是反腐倡廉教育进一步拓展，四是教育乱收费治理深入推进，五是重点领域的监督制约不断强化，六是惩治腐败力度力度进一步加大，七是教育纪检监察干部队伍素质进一步提升。

第二，2014年主要工作任务。主要任务有八项：一是严明党的纪律，保障作风建设持续长效。认真贯彻落实《广东省深入开展“四风”突出问题专项整治方案》和省党风廉政建设领导小组工作部署，抓好十个专项行动和七个突出问题专项整治在教育系统的落实。二是认真落实《工作规划》，深化廉政风险防控工作。认真贯彻落实中央《建立健全惩治和预防腐败体系2013－2017年工作规划》和教育部、省的实施办法，进一步落实党风廉政建设责任制，落实党委的主体责任。对发生重大腐败案件和严重违纪行为的部门、学校实行“一案双查”。三是强化对权力的监督，确保权力阳光运行。认真落实党内监督条例，严格执行民主集中制、“三重一大”决策制度，完善群众参与、专家咨询和集体决策相结合的决策机制。高校纪委要及时发现、制止和纠正违反科学决策和损害民主的行为。认真贯彻落实廉政准则和党政机关厉行节约反对浪费条例、国家工作人员因公临时出国（境）管理、党政机关国内公务接待管理等系列廉政制度。四是加强廉洁教育和廉政文化建设，营造风清气正育人环境。五是狠抓纠风治乱，大力整治损害群众切身利益的问题。完善教育乱收费专项治理领导体制和工作机制，深化教育乱收费治理。加大直查暗访力度，严查顶风乱收费行为。加强师德师风和教风学风建设。六是突出办案重点，以零容忍态度惩治腐败。对党员干部身上的问题，早发现、早提醒、早查处，对苗头性、倾向性问题，及时约谈、函询、教育，防止小问题演变成大问题。七是深化理论研究和实践探索，推进反腐倡廉工作创新发展。充分发挥省纪监学会教工委和各高校廉政研究中心的作用，发挥高校人才优势，开展反腐倡廉理论研究和实践探索。八是切实加强自身建设，提高纪检监察干部履职能力。转职能，转方式，转作风，把不该管的工作交还给有关责任部门，突出反腐倡廉主业。要从制度机制上加强内部监管，规范纪检监察职权行使。

罗伟其厅长在讲话中，讲了三点意见：

第一点，提高认识，准确把握好我省教育系统党风廉政建设和反腐败斗争的形势任务。

当前教育系统反腐倡廉建设仍面临一些突出问题：一是个别单位和部门在抓党风廉政建设责任制落实上认识不够，力度仍不够大，落实还不到位；二是个别单位廉政风险防控工作还没有全面开展起来，反腐倡廉制度欠缺，制度的执行力不够；三是高校一些重点领域和关键岗位违纪违法案件仍比较突出；四是极少数党员领导干部律己不严，“四风”问题还比较突出；五是损害群众利益的乱收费问题仍然存在，群众反映还比较强烈；六是高校有的教师，甚至个别校领导师德师风问题严重，学风不正，学术不端行为还时有发生。

第二点，深化改革，不断推进教育系统党风廉政建设和反腐败工作。

着重强调了以下几点：1、要严格执行党的组织纪律。2、要切实加强作风建设。3、要加大源头治腐工作力度。一是要更加突出教育的针对性，二是要更加突出制度的约束性，三是要更加突出监督的有效性，四是要更加突出惩处的震慑性。

第三点，明确责任，确保党风廉政建设责任制落实到位。

一是要落实好党委的主体责任。各级党组织是抓好本单位、本部门党风廉政建设的责任主体，对职责范围内的党廉政建设负主体责任。各级领导班子主要负责同志要履行党风廉政建设和反腐败工作第一责任人职责，切实管好班子、带好队伍，做到“重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办”。领导班子其他成员要坚持“一岗双责”，根据分工抓好职责范围内的党风廉政建设和反腐败工作。二是要切实发挥好纪检职能作用。教育系统纪检部门要切实发履行好纪律检查和行政监察两大职能，主动协助党委加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作。

省纪委副书记陈伟东的讲话主要有三点：

第一点，充分认识当前我省教育系统反腐倡廉建设形势。

教育系统党风廉政建设和反腐败斗争存在一些薄弱环节，有些新问题新趋势值得我们认真研究对待：一是教育系统腐败案件仍时有发生。2008年以来，全省查处教育系统违纪违法案件2275件，平均每年300多件，虽然相对我省教育系统党员干部总数来讲，发案率并不算高，但作为教书育人部门，这个案发的绝对数还是值得我们深思。二是领导干部违纪违法案件较为突出。在2008年以来查处案件中，厅级领导干部6件，处级领导干部84件，广州、深圳等地教委（教育局）、个别知名学校的负责人都出现了腐败问题，有的查一个带出一串，影响极坏。三是工程建设、财物管理、科研经费管理等领域成为滋生腐败的温床。近年来，随着政府对教育事业的投入不断加大，学校工程建设等资金密集领域的腐败问题也接二连三地发生。在2008年以来查处的90件处以上领导干部违纪违法案件中，高校和中职人员有59人，中学有6人，其中大多数人分管或负责工程建设、财物管理、科研经费管理、考试招生等工作，2011年以来立案查处的10名高校负责人中，因学校工程建设违纪的就占了一半。四是教育乱收费问题纠而不止。虽然经过多年的集中治理，但择校高收费乱收费、中小学违规补课收费、乱收教辅资料费等问题仍然屡禁不止，幼儿园高收费等新情况新问题不断发生，群众反映强烈。2008年以来，全省查处教育乱收费问题2332个，其中2013年266个，清退违规收费3894万元。这些问题表明，教育系统党风廉政建设和反腐败斗争形势依然十分严峻。

第二点，扎实推进2014年教育系统反腐倡廉建设各项任务。

第三点，健全落实反腐倡廉责任的机制制度保障。
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