
坚持改革创新

不断推进我校反腐倡廉建设

——在广东海洋大学2014年党风廉政建设工作会议上的工作报告

(2014年4月2日)

老师们、同志们：

今天会议的主要任务是学习贯彻中纪委十八届三次全会、省纪委十一届三次全会和广东省教育系统2014年纪检监察工作会议精神，总结我校2013年党风廉政建设和反腐败工作，部署2014年工作任务。

一、2013年主要工作

2013年，我校纪检监察工作认真贯彻落实上级纪委和学校党委的决策部署，党风廉政建设与学校中心工作同步推进、同步发展，取得了新的明显成效。
（一）围绕学校中心工作，积极推进“三大行动”计划的落实
根据学校 “三大行动计划”实施方案的要求，学校纪委围绕“干部作风建设”和“廉政风险防控体系构建”项目，组织开展机关作风建设情况检查、作风问卷调查以及明察暗访工作，推动学校电子监察系统建设工作。大力推进廉政风险防控体系建设，全校第一批32个实施廉政风险防控工作的单位（部门）共厘清权力运行事项（工作事项）流程图260多项，找出风险点560多个，找出风险表现形式830多项，制定防控措施1100多条,完成了厘清岗位职责、业务流程、明确风险点、评估风险等级、制订防控措施等各项工作，并对第一批实施单位（部门）的廉政风险防控制度进行了公示。
（二）抓好党风廉政责任制建设，落实“一岗双责”

坚持把党风廉政建设责任制作为反腐倡廉建设大事抓紧抓好，把党风廉政建设责任纳入各级领导班子的岗位职责，与学校中心工作一同部署、一同检查、一同考核。根据党的群众路线教育实践活动和新的形势发展要求，重新修订了《广东海洋大学党风廉政建设责任制实施细则》、《广东海洋大学党风廉政建设责任制检查考核办法（试行）》，进一步明确了学校党委在党风廉政建设中的主体责任和纪委的监督责任，明确了各级领导干部党风廉政建设责任和“一岗双责”以及检查考核依据，为推进学校党风廉政建设发挥了积极作用。组织全校598名副科级以上干部签订了《廉政承诺书》，并把《廉政承诺书》由校纪委存入个人廉政档案，列入党风廉政建设检查内容。
（三）以作风建设为重点，创新反腐倡廉宣传教育工作
围绕学校的中心工作，创新教育手段，多渠道、多形式地开展反腐倡廉宣传教育，始终把筑牢党员干部拒腐防变的思想道德和法纪防线放在重要位置。

一是认真抓好干部作风建设。根据党的群众路线教育实践活动的要求，把抓干部作风建设作为教育工作重点，由纪委办牵头，“两办”、组织、人事等部门配合，抽调20多名人员组成检查组，围绕机关作风情况分别于上半年和下半年二次开展了机关作风检查和整治工作，对存在上班迟到、早退、上网打游戏、聊天、服务态度不够好等问题的部门或干部，及时进行思想教育，及时提醒纠正和督促整改。
二是开展以“严纪律、正作风、促廉洁”为主题的纪律教育学习月活动。组织170多名副处级以上党员干部集中开展纪律教育学习3天；组织副处以上干部开展一次反对滥用权力集体承诺活动；组织机关、后勤等科级以上干部55人到茂名监狱进行“三纪”专题教育；会同学工部、校团委举办全校大学生“廉洁·诚信”主题辩论赛，16支学院代表队参加，到场观看比赛的学生超过3000人次；同时开展“廉政亲情寄语”征集评选等活动。

三是重视廉政宣传阵地的建设。通过校内报刊、录像片、宣传橱窗和网络等，及时对广大党员干部和教职员工宣传中央、中纪委、省纪委等最新反腐倡廉和党风廉政建设有关新闻报道、通报和会议精神，坚持进行经常性教育和警示学习；加强网络宣传力度，校园网纪检监察网页内容丰富，更新较快；通过短信平台，坚持每逢重大的传统节日发送廉政温馨短信共3000多条，提醒党员干部要清廉过节。

四是加强学术道德风气建设，支持和配合科技部门制定和完善有关科研管理和学术道德规范等管理办法，加强对职称申报、评审的监督，对公示期间有反映学术不端等问题的，积极协调和配合有关部门认真处理。

（四）加强制度建设，进一步完善反腐倡廉制度体系

结合党的群众路线教育实践活动要求，制定了《广东海洋大学党风廉政建设责任制实施细则》、《广东海洋大学电子监察系统管理办法（试行）》等6项制度。根据有些单位部门在赞助费管理使用、财务借款使用方面存在的问题，协助财务部门发出《关于规范捐赠资金管理使用的通告》和《关于清理超期借款的通告》，防范小金库行为发生和长期借款不及时归还的问题，减少廉政风险。提出《关于加强2013年高考招生录取监督工作的意见》，防止不正之风发生。在党的群众路线教育实践活动中，纪委办监察处进一步完善部门工作职责、各科工作职责和个人岗位工作职责，并制成牌匾上墙接受监督；制定了《纪检监察工作服务指南》、《纪委办、监察处内部管理制度》、《纪委办、监察处关于推行服务承诺制首问责任制限时办结制的实施意见》、《广东海洋大学纪检监察人员职业行为准则》，《纪检监察保密工作规定》、《纪检监察保密工作专用计算机使用管理规定》等内部管理制度，进一步规范了纪检监察人员的工作行为。

（五）认真履行职责，切实提高监督实效

按照党和国家对“权力运行到哪里，监督就到哪里”的要求，全年参与物资采购、基建修缮工程以及各类招投标、经费收支等各项经济活动的监督工作事项73项。参与人事招聘、职称评审以及非事业编制岗位设置和人员聘用工作监督。参与对艺术类招生考试的初试、复评、登记和审定等工作重要环节进行监督，对 19个初试点，派出监督人员对2万多名考生考试情况进行监督，对5600多名进入复评的考生进行全程复评情况监督，对2759人取得合格证的考生信息进行严格审查核对和备案监督。加强对选拔干部的监督工作，把好“入口”关，力防“带病提拔”现象，对37名调整和提拔的科级以上干部做出廉政鉴定意见。
（六）以教育实践活动为契机，深入开展专项整治工作

根据党的群众路线教育实践活动工作要求，加强对“四风”突出问题的整治。制定并实施《广东海洋大学党的群众路线教育实践活动专项整治工作方案》。在学校党政的领导下，各有关部门（单位）通力配合，积极行动，学校在七个方面10个问题的专项整治工作取得了明显成效。公款出国团组批次同比下降29%，人次同比下降4.5%；全校会议比同期减少了24场；各种评比表彰项目同比减少了4项；自查、清理内部出版物和简报共34种，撤销了3种；清退了5间超标办公用房；公务接待费与同期相比减少了13%；没有发现私设“小金库”和违规使用专项资金的行为；164名副处级以上党员干部报告了持会员卡情况，其中有1名处级干部将其收到的匿名寄送的1张购物卡（含金额1000元）如实报告并上交纪委。

（七）严格执纪，高度重视信访举报工作
畅通信访渠道，发挥群众的监督作用，组织特邀监察员50人次对学校干部职工遵守干部选拔任用纪律、落实中央八项规定情况和干部工作作风情况进行监督。认真调查处理信访举报问题，对于反映失实的，予以澄清，保护干部；对够不上违纪的，及时进行批评教育，帮助纠正错误；对反映单位部门管理问题的，及时督促单位部门整改。全年共办理信访投诉件19件，办结19件；对一名受处分人员，根据其工作表现和基层单位意见，及时向学校提出解除其处分意见。

（八）开展反腐倡廉理论研究，创新廉政研究中心工作

认真开展反腐倡廉理论与实践研究工作，2013年校内廉政研究课题立项17项；选送2篇论文参加全国教育系统学习贯彻十八届三中全会精神暨高校廉政研究机构第六次联席会议；选送5篇论文参加2013年广东教育系统反腐倡廉调研活动，其中1篇获一等奖，2篇获优秀奖，我校并获优秀组织奖；选送10件廉政文化作品参加全国高校第二届廉政文化作品大赛，有3件作品入围决赛，其中1件获得表演艺术类全国三等奖。

回顾一年来的工作，我们在看到成绩的同时，也必须清醒地认识到我校的党风廉政建设和反腐败斗争工作中还存在一些薄弱环节，例如：一些党员干部对查摆纠正“四风”问题不够上心，“庸懒散”的情况还有不同程度的存在，干部作风还需进一步改进；少数领导干部“一岗双责”的责任意识还不够强；有些重点领域和关键环节的管理制度不够完善，监督的有效性还有待于进一步加强，等等。我们必须正视这些问题，努力加以解决。
二、2014年主要工作任务

党的十八届三中全会、十八届中央纪委三次全会和习近平总书记系列重要讲话精神，深刻分析了党风廉政建设和反腐败斗争面临的形势，明确了当前和今后一个时期的工作总体思路和主要任务，我们要坚决贯彻落实中央、省委和省委教育工委的新要求、新部署，以建设“廉洁海大、正气海大”为目标，紧紧围绕学校的中心工作、严明党的纪律，坚持教育预防，强化执纪监督，严惩腐败行为，为我校的改革发展保驾护航。

（一）严明党的政治纪律，确保政令畅通
深入开展党的政治纪律教育，教育广大党员干部自觉遵守党章，坚决维护党章，做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏，自觉接受党纪的规范约束。要把党的纪律融入立德树人根本任务和学校改革各项政策措施，加强对课堂、报告会、校园网等思想阵地的管理。加强对各级党组织、党员干部执行党的政治纪律情况检查，严明党的组织纪律、财经纪律、工作纪律等各项纪律，坚决克服组织涣散、纪律松懈现象，坚决整治党员干部违规收送“红包”、“礼金”、“会员卡”、“购物卡”等现象，严禁领导干部大操大办婚丧喜庆事宜和借机敛财。严格执行中央“八项规定”，坚决维护中央权威，决不允许有令不行、有禁不止、阳奉阴违。
（二）深入贯彻上级会议精神，强化党风廉政建设

继续把学习贯彻党的十八届三中全会和中纪委三次会议精神作为当前和今后一个时期学校纪检监察工作的一项政治任务抓紧抓好。按照习近平总书记“以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底”的要求，不断加强党风廉政建设和反腐败工作。要认真贯彻中央关于《建立健全惩治和预防腐败体系2013－2017年工作规划》，认真落实党委担负起全面领导党风廉政建设和反腐败工作的主体责任，落实纪委的监督责任，强化责任追究。学校党委、纪委和学校各单位部门都要对承担的党风廉政建设责任做到守土有责。要按照上级和学校党风廉政建设责任制要求，把党风廉政建设和反腐倡廉工作与学校中心工作同步考虑、同步部署、同步实施，认真执好纪、问好责，抓好监督检查。要进一步落实“一岗双责”和“一案双查”制度，结合二级单位部门领导班子和处级干部考核，加强对单位部门领导班子和处级干部落实党风廉政责任制的检查考核。
（三）围绕中心工作，加强监督检查工作
根据中央纪委关于强化监督检查党委决议执行情况的新要求，重点围绕学校的中心工作、“三大行动计划”和“创新强校工程”，在抓好 “作风建设”和“廉政风险防控体系构建”两个项目的基础上，协调和配合有关部门督促各责任单位推进“三大行动计划”和“创新强校工程”项目，确保各个项目的工作任务顺利进行。继续抓好党的群众路线教育实践活动期间开展七个方面十个专项整治工作，持之以恒推动各项整改措施落到实处，巩固学校党的群众路线教育实践活动成果，以实实在在的实际成效取信于民。加强对基层单位和党组织落实学校重要事项决策情况的检查，促进基层单位和党组织完善党政联席会议制度或部处务工作会议以及重要问题集体决策制度，健全民主集中制。

（四）狠抓机关作风建设，提升行政工作效能
按照中央“八项规定”和省委、学校党委关于贯彻中央“八项规定”的实施意见要求，进一步加强党员干部的作风建设，依据《广东海洋大学机关作风考评办法（试行）》，开展机关作风的明查暗访和专项检查，持续纠正“四风”，坚决整治党员干部庸懒散奢问题，不断提高干部的服务意识、服务质量、服务水平，促进机关作风进一步好转，提升行政效能。充分利用电子监察系统和廉政风险防控工作成果，加强对机关作风、行政效能和权力运行的制约和监督，对作风不正、效率低下、不负责任、滥用权力并造成严重后果的要进行问责，或依据党纪政纪进行处理。

（五）加强制度建设和有效监督，推进权力阳光运行
要进一步加强制度建设。根据中纪委新的要求，要制定《广东海洋大学加强和改进监督工作的实施意见》，加强对领导干部特别是一把手行使权力的监督，完善领导班子内部监督机制，建立健全一套“不想腐、不能腐、不敢腐”的科学管事、管权、管人的制度体系。要继续强化重点监督，坚持按照“参与中监督、监督中服务”的原则，加强对重要部门、重点岗位、重要环节的检查监督，继续加强对基建后勤、资产设备、组织人事、招生考试、财务审计、科研产业、教育管理和赞助收费等重点工作以及群众关心的重点领域的监督。
要进一步加强廉政风险防控工作，构建全员参与的立体式监督体系，在完成机关部门和个人岗位廉政风险防控工作的基础上，今年要继续推进教学单位和教师科研人员的廉政风险防控工作，加强对涉及人、财、物管理和审批等各方面的廉政风险防控工作检查和修正，汇编机关部门廉政风险防控工作手册，制订《广东海洋大学廉政风险防控管理办法（试行）》，年底全面完成学校的廉政风险防控体系建设，形成以岗位为点、工作流程为线、制度建设为面的有效的反腐倡廉防控机制，做到使廉政风险防控工作防得住、控得牢，权力运行流程图、风险防控措施“上墙上桌”直至“上网运行”。

要进一步深化党务、校务和院务公开，完善公开制度，加大信息公开力度，自觉接受全校师生监督。围绕师生关注的热点难点问题，对师生要求公开的事项，在不涉及国家秘密的情况下，依法依纪地促进学校和有关单位部门决策公开、管理公开、服务公开、结果公开，最大限度地保障师生的知情权、参与权和监督权，做到让权力在阳光下运行。

（六）加强廉洁教育和廉政文化建设，营造风清气正育人环境
大力开展党风廉政教育，通过反腐倡廉教育、发送廉政短信、参观廉政基地等形式开展廉政教育工作，使党员干部在思想上有新的警醒，夯实党员干部的廉洁从政意识和树立正确的地位观和权力观；会同学工部、校团委继续在全校大学生中开展廉政文化系列主题活动，促进大学生廉洁意识的提高。继续拓展党风廉政教育范围和内容，通过邀请纪检监察、财务、审计、法律等领域的专家，采取座谈、讲座等形式开展专题培训，使党员干部进一步熟悉掌握所在岗位的业务知识，特别是财务管理和审计方面的知识，使广大教职工知法懂法守法，加强自我防范，明确党纪国法的红线底线。

继续开展廉政理论和实践研究，发挥廉政研究中心的作用，在抓好去年反腐倡廉理论和实践研究课题工作的基础上，组织召开第二次学校廉政理论和实践研究研讨会，汇编论文专辑。积极配合上级纪委做好年度反腐倡廉课题的调研，支持和发挥专家的积极作用，结合学校实际，创造性地开展工作，力争在反腐倡廉的理论创新和制度创新方面取得新成果。

（七）坚持从严治腐，发挥查办案件治本功能

习近平在十八届中央纪委三次全会上强调：坚决反对腐败，防止党在长期执政条件下腐化变质，是我们必须抓好的重大政治任务。坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，形成了对腐败分子的高压态势；坚持以零容忍态度惩治腐败，对腐败分子，发现一个就要坚决查处一个。要把查处以权谋私、贪污腐败问题、严重违反政治纪律和组织人事纪律问题、侵害师生利益或漠视学生利益造成严重后果的问题，徇私舞弊、弄虚作假问题，商业贿赂、学术不端等问题作为重要任务来抓。要完善信访举报渠道，充分发挥各种网络媒体和特邀监察员的监督作用，增加查办案件线索。加强和改进信访工作，进一步规范受理举报和申诉的程序、时限，努力提高实名举报核查率、信访初核率和结案率。对反映党员干部苗头性、倾向性问题，及时谈话提醒、诫勉、函询、教育，防止小错酿成大错；对反映失实的要及时澄清，对诬告陷害的要追究责任，保护党员干部干事创业的积极性。认真执行重要信访、重要案件线索向省教育纪工委报告制度。要注重发挥查办案件的治本功能，有效遏制腐败现象。要通过查办案件，严厉惩治腐败分子，发挥震慑、诫勉和警示作用，有力遏制腐败问题的滋生蔓延。对发生重大腐败案件和严重违纪行为的单位、部门，按照上级的要求实行“一案双查”制度。
（八）加强纪检监察干部队伍建设，不断提高工作水平
发挥基层党组织纪检委员和特邀监察员在党风廉政建设和反腐败工作中的监督作用，继续做好新一届特邀监察员的推荐和选聘工作，有计划有组织地对基层纪检委员、特邀监察员进行业务培训和教育学习，进一步提高监督能力、监督水平和监督质量。继续加强学校纪检监察干部队伍建设，进一步加强政治理论学习和业务知识学习，支持纪检监察干部参加业务培训，完善和规范内部管理规程。
信任不能代替监督，对纪检监察干部要严格要求、严格监督、严格管理，对违法违纪行为要零容忍。要严格按照《广东省纪检监察干部行为规范》的要求，努力建设一支“政治坚强、公正清廉、纪律严明、业务精通、作风优良”的纪检监察干部队伍，真正做到忠诚可靠、服务人民、刚正不阿、秉公执纪。
同志们，2014年我校党风廉政建设和反腐败工作任务依然很重。我们要在上级纪委和学校党委的坚强领导下，认真贯彻执行中央、省委和省教育工委关于反腐倡廉工作部署，紧紧围绕学校改革发展的目标，开拓创新，锐意进取，不断开创学校党风廉政建设和反腐败斗争的新局面。
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