持之以恒地推进作风建设 以零容忍的态度惩治腐败

​——胡春华在省纪委十一届三次全会上讲话
１月２３日下午，省委书记胡春华出席省纪委十一届三次全会并作讲话。他强调，坚持党要管党、从严治党，加强党对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导，持之以恒地推进作风建设，以零容忍的态度惩治腐败，以改革精神强化反腐败体制机制创新和制度保障，逐步形成党员干部不想腐、不能腐、不敢腐的有效机制，做到干部清正、政府清廉、政治清明，为我省实现“三个定位、两个率先”目标提供坚强保障。
省委副书记、省长朱小丹传达了中央纪委三次全会精神，省人大常委会主任黄龙云、省政协主席朱明国出席会议，省委常委、省纪委书记黄先耀主持会议。

胡春华指出，习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上的重要讲话，站在党和国家事业全局的高度，全面总结了一年来党风廉政建设和反腐败工作成绩，全面分析了党面临的形势，深刻阐述了事关党的建设重大理论和现实问题，明确提出了当前和今后一个时期推进党风廉政建设和反腐败斗争的总体思路和主要任务，为我们做好新形势下党风廉政建设和反腐败工作指明了方向。全省各级党组织和广大党员干部特别是纪检系统的干部，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前的一项重要政治任务，把思想统一到讲话对当前党风廉政建设和反腐败斗争形势的判断上来，统一到讲话对当前党风廉政建设和反腐败斗争任务的部署上来，统一到讲话提出的以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争的要求上来，统一到讲话对严明党的组织纪律、增强组织纪律性的要求上来，坚定不移地推进党风廉政建设和反腐败斗争。

胡春华指出，党的十八大以来，省委认真贯彻落实中央的一系列重大决策部署，把反腐倡廉工作摆在突出位置，严格遵守党的政治纪律，确保政令畅通；以解决作风方面的突出问题为切入点，深入开展党的群众路线教育实践活动，坚决纠正“四风”；坚持“老虎”“苍蝇”一起打，保持惩治腐败的高压态势；认真贯彻落实习近平总书记把权力关进制度笼子里的要求，扎实推进反腐倡廉制度机制建设，推动党风廉政建设和反腐败斗争取得了新进展、新成效。

胡春华强调，在肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到，我省反腐败形势依然严峻复杂。尤其是广东地处改革开放的前沿，党风廉政建设和反腐败斗争面临的形势更加复杂。拒腐防变必须时刻保持高度警醒，反腐倡廉决不能有丝毫的懈怠。要认真贯彻落实中央的部署，抓住反腐倡廉不放松，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。

胡春华强调，要突出重点，扎实推进党风廉政建设和反腐败工作。一要持之以恒地推进作风建设。作风问题具有顽固性和反复性，作风建设必须经常抓、长期抓。必须在思想上对作风建设引起高度重视，在工作上注重抓具体、抓落实，一件一件事情地抓，一个节点一个节点地抓，推动一项一项规定的落实，一个一个问题的解决。要把加强作风建设与正在开展的群众路线教育实践活动结合起来，抓好第一批单位活动效果的巩固工作，同时把作风建设的要求贯穿到即将开展的第二批教育实践活动中，解决好作风建设中的突出问题。要建立抓作风建设的长效机制，推动作风建设取得扎实成效。二要以零容忍的态度惩治腐败。对腐败现象和腐败分子决不能心慈手软，让惩治腐败成为一把达摩克利斯之剑，始终悬在腐败分子的头上，对腐败分子，发现一个就要坚决查处一个，形成不敢腐的高压态势。要本着对事业和干部负责的态度，坚持抓早抓小，不能让小问题演变成大问题，让有毛病的干部变成腐败分子。要重视对干部的警示教育，抓好对重大、典型案件的剖析，做到警钟长鸣。三要深化改革不断健全反腐败的制度机制。要强化制约、强化监督、强化公开，认真贯彻落实中央印发的建立健全惩治和预防腐败体系五年工作规划，结合我省实际制定实施意见，进一步完善具有广东特色的惩治和预防腐败体系。要健全改进作风常态化制度，逐步形成内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的反腐倡廉法规制度体系。要着力发挥巡视监督的作用，努力实现对市县和省直部门、省属企事业单位巡视的全覆盖。四要严格执行党的组织纪律。全省各级党组织要把严格执行党的组织纪律作为一项重大政治任务抓紧抓实，各级领导干部要带头遵守党的组织纪律，严格落实党章规定的“四个服从”，严格执行各项组织制度特别是请示报告制度。要切实加强组织管理，严格执行党的组织纪律，使纪律真正成为带电的高压线，坚决克服组织涣散、纪律松弛现象。各级纪委要加强对组织纪律执行情况的监督检查，今年特别要重点抓好对第六届村级换届的纪律监督，确保换届风清气正。

胡春华强调，坚持党的统一领导，是做好党风廉政建设和反腐败工作的根本保证。要切实加强各级党委对反腐倡廉工作的领导，深入落实党风廉政建设责任制，把党委的主体责任、纪委的监督责任和各部门的工作责任落实到党风廉政建设和反腐败工作的各个方面各个环节，进一步强化责任追究，加强正面舆论宣传，形成反腐倡廉强大的工作合力，巩固和发展全党齐抓共管反腐倡廉工作的良好局面。

会议以电视电话会议形式召开。在省设主会场，在各地级以上市设分会场。省委常委和省人大、省政府、省政协党员领导同志，以及省法院、省检察院主要领导同志；省委各部委、省直各单位、省各人民团体、省属国有企业、高等院校和中央驻粤单位副厅职以上党员领导干部在省主会场参加会议。省委常委王荣、万庆良、李嘉分别在深圳、广州、珠海分会场出席会议。（来源：南方日报）
