
在2014年纪律教育月活动动员会上的讲话

关志强

（2014年9月17日）

各位老师、同志们：大家好！

按照省委教育工委、省教育纪工委的工作部署，结合我校实际，学校党委决定于9月中旬到10月中旬开展纪律教育学习月活动。本次活动主题是“严明组织纪律，锻造优良作风”。刚才，向献兵同志对我校开展纪律教育学习月活动工作做了部署，希望各单位各部门认真抓好落实。下面，我就如何开展今年纪律教育学习月活动，讲三点意见：

一、认清形势，提高认识，进一步增强开展反腐倡廉教育的责任感和紧迫感

我省每年一个主题开展纪律教育学习月活动，从1992年开始到现在已经坚持了23年。实践证明，纪律教育学习月活动是开展反腐倡廉教育的有效载体，是增强党员干部拒腐防变能力、改进工作作风的重要举措，已成为我省开展反腐倡廉教育的一个优质品牌。我们要深刻认识开展纪律教育学习月活动的重要意义，以纪律教育学习月活动为抓手，常抓常新，扎实开展反腐倡廉教育活动，推进我校党风廉政建设和反腐败工作的深入开展。
党的十八大以来，我党反腐力度空前，从严从快惩治腐败，反腐倡廉工作取得了新进展；开展党的群众路线教育活动，贯彻中央八项规定和纠正“四风”突出问题，狠抓作风建设，党风廉政建设取得了新成效。但是，从当前的形势看，反腐败形势“更加严峻复杂”。1993年，中央对反腐败形势的判断是“反腐败斗争形势严峻”，十八大报告的提法是“依然严峻”，十八届中央领导集体对当前反腐败形势的判断是“依然严峻复杂”。中央的判断完全符合广东的实际。今年1至6月，全省纪检监察机关受理信访举报31583件，初核线索9080件，立案5590件5706人，其中厅级干部46件46人，县处级干部307件309人，处分3173人，移送司法机关311人。初核数、立案数均同比大幅攀升。广东的反腐败形势“更加严峻复杂”。去年中央巡视组先后巡视了中国人民大学、复旦大学等高校。中纪委今年通报了接受组织调查的18名高校领导干部。教育部党组成员、中纪委驻教育部纪检组长王立英指出，当前，教育领域绝非一片净土，教育部门也非清水衙门，有些问题还相当突出和比较严重。“贪污挪用科研经费案件近年明显增加，基建工程领域违纪违法行为易发多发，权钱交易违规招生影响恶劣，乱收费现象屡禁不止，有的干部教师言行突破了法律、政治和道德的底线。”中央的判断也完全符合高校的实际。今年7月，教育部党组约谈了26所直属高校党委书记，签订《承诺书》。教育部党组书记、部长袁贵仁主持约谈，约谈重点主要针对直属高校在招生录取、科研经费管理、领导干部兼职、资产管理和学术不端等方面存在的问题，并与高校主要负责人签定了党风廉政建设主体责任书。因此，高校的反腐倡廉工作一刻也不能放松。深入开展纪律教育学习，是推进反腐倡廉工作、加强干部队伍建设、锤炼良好作风的迫切需要和重要举措。我们要坚持一手抓教育改革发展，一手抓党风廉政建设，“两手抓、两手硬”。希望各单位、部门要科学分析、准确判断当前党风廉政建设和反腐败斗争的形势，进一步增强忧患意识和责任意识，以纪律教育学习月活动为抓手，不断加强纪律教育，引导党员干部和教职员工坚定理想信念，自觉加强党性修养，筑牢拒腐防变防线。通过纪律教育，建设一支精神振奋、奋勇争先、敢于攻坚克难、勇于开拓创新、具有过硬作风的党员干部和教职员工队伍，为我校加快发展提供坚强的组织保障。
二、围绕主题、突出重点，切实推进纪律教育学习月活动深入开展。
今天动员会的召开，标志着我校今年纪律教育学习月活动的正式启动。要围绕“严明组织纪律，锻造优良作风”这一主题，针对不同类型、不同岗位、不同群体的教育对象，分层次、有重点、有针对性地开展纪律教育活动。

（一）抓好以社会主义核心价值观教育为主要内容的理想信念教育。党的十八大报告对社会主义核心价值观进行了最新概括，明确提出“三个倡导”，即“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观”。积极培育和践行社会主义核心价值观，对于巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，对于促进人的全面发展、引领社会全面进步，对于集聚全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大正能量，具有重要现实意义和深远历史意义。各单位、部门要深入开展理想信念教育，引导党员干部自觉加强党性修养、增强党性观念和宗旨意识，牢固树立中国特色社会主义的坚定信念，为中国特色社会主义共同理想和实现中华民族伟大复兴“中国梦”而奋斗。要弘扬社会主义核心价值观，引导党员干部立足本职工作，从小事做起，做爱国、敬业、诚信、友善的倡导者和践行者。要深入开展爱国主义教育，引导党员干部深刻认识中国社会发展现状、反腐倡廉建设现状，强化民族自尊心、自豪感，坚定道路自信、理论自信、制度自信。

（二）抓好以弘扬党的优良传统为主要内容的作风教育。习近平总书记在主持中共中央政治局6月30日的第十六次集体学习时强调，抓作风是推进党的建设新的伟大工程的重要切入点和着力点，必须坚持从严治党，落实管党治党责任，把作风建设要求融入党的思想建设、组织建设、反腐倡廉建设、制度建设之中，全面提高党的建设工作水平。抓作风既要着力解决当前突出问题，又要注重建立长效机制，下功夫、用狠劲，持续努力、久久为功。要大力弘扬党的优良传统，加强党的作风教育，巩固群众路线教育实践活动成果，切实加强党员干部、教职员工作风建设，以良好的作风推动教风、学风建设。要着力转变工作作风，深入贯彻落实中央八项规定精神，坚持不懈纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等方面存在的问题，纠正不作为、慢作为、乱作为，解决脱离实际、脱离群众的问题。要以提高教师思想政治素质和职业道德水平为重点，切实加强师德师风和教风学风建设，营造教书育人的校园氛围。要严肃查处影响学风和师德师风建设的案件，严肃查处学术不端行为，营造风清气正的育人环境。要正确处理好行政管理与学术研究的关系，严禁利用行政权力为个人谋取学术方面的不正当利益。 

（三）抓好以政治纪律和组织纪律教育为主要内容的党纪教育。习近平总书记强调“严明的纪律是我们党的一个政治优势，是党的力量所在，是全面建成小康社会的根本保证。”“遵守党的纪律是无条件的”，“要使纪律真正成为带电的高压线”。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，严明的纪律是我们党的一个政治优势，是党的力量所在。办好人民满意的高等教育、推动学校教育事业科学发展，也要靠铁的纪律来保证。各单位、部门要加强政治纪律教育，引导党员干部进一步强化政治纪律意识，增强政治敏锐性和政治鉴别力，始终保持正确的政治方向和政治立场，坚决维护党的集中统一，始终同党中央保持高度一致，切实做到令行禁止、政令畅通。要加强组织纪律教育。党的组织纪律一般包括根本制度、基本原则和组织生活规范三个层面的内容，民主集中制是根本制度，“四个服从”（即个人服从组织、少数服从多数、下级服从上级、全党服从中央）是基本原则，请示报告制度、民主生活会制度等是组织生活规范。要引导党员干部强化组织意识，严格执行党的组织纪律，自觉接受组织安排和纪律约束，坚决纠正组织涣散、纪律松弛现象。要加强党纪、法纪教育和廉洁从政、从教教育，组织开展党纪条规学习，增强党员干部的责任意识、法制意识，增强廉洁从政、依法行政的自觉性，增强反腐倡廉制度的执行力，规范党员干部从政、从教行为。

（四）抓好以大学生廉洁修身教育为重点的校园廉政文化建设。“文化润其内，养德固其本”，廉政文化教化人心，润物无声，对反腐倡廉建设起着固本强基的作用。要认真贯彻落实教育部《关于在大中小学全面开展廉洁教育的意见》和我省的实施意见，在校园中持续开展面向大学生的思想品德教育和廉洁诚信教育，把廉洁修身教育与社会主义核心价值体系教育、理想信念教育、思想品德教育和素质教育结合起来，渗透到日常教学和党团活动等工作中，教育引导青少年学生增强国家意识、民族意识和廉洁意识；要认真贯彻落实中纪委等六部门《关于加强廉政文化建设的意见》和我省实施意见，把廉洁文化建设融入学校校园文化建设之中，培养学生崇尚真知、文明礼貌、诚实守信、洁身自好的良好道德品质，以优秀廉洁文化覆盖校园、影响家庭、辐射社会。

三、精心组织，注重落实，切实提升纪律教育学习的成效。

根据省委教育工委、省教育厅印发的《关于2014年广东省教育系统开展纪律教育学习月活动的意见》和学校安排，今年我校纪律教育学习月活动在9月中旬到10月中旬开展；各单位单门要根据统一部署，结合实际组织开展纪律教育学习活动，确保教育学习内容的落实，确保教育学习活动取得实效。

（一）明确责任，狠抓落实。各二级党组织要切实担负起反腐倡廉建设的主体责任，做到通盘考虑，精心组织，层层落实。坚持“一把手”抓与抓“一把手”相结合，党政一把手为反腐倡廉建设第一责任人，对开展纪律教育学习月活动负总责，要亲自抓，一级抓一级，层层抓落实。各级领导干部要认真履行“一岗双责”，率先垂范，带头接受教育，带头遵守纪律，对纪律教育活动中发现的问题，特别是作风建设方面存在的问题，要带头整改落实。学校纪检监察部门要切实落实反腐倡廉建设的监督责任，充分发挥组织协调作用，积极协助学校党委抓好纪律教育活动；要加强对纪律教育活动的检查指导，制定活动方案，细化任务分解，督促工作落实。

（二）创新载体，形成特色。各单位、部门要从实际出发，发挥自身优势，进一步增强教育学习活动的针对性，坚持自学与集中学习相结合，自律与他律相结合，正面典型和反面典型教育相结合，教育与管理相结合，继承传统与创新教育形式相结合，要丰富教育形式和方法，增强教育的吸引力和感染力，形成自身特色。要创新纪律教育的载体，既善于运用“三会一课”等传统教育手段，又要善于运用网络信息技术等现代化手段开展纪律教育，要充分利用广播、电视、书籍、报刊、微信等各种教育载体，开辟纪律教育新平台，拓展纪律教育新渠道。要创新纪律教育的形式，通过编创、演示、竞赛、展览等活动形式，创作一批富有时代特色、主题昂扬向上、体现人文关怀的廉政文化精品，做到寓教于理、寓教于文、寓教于乐，达到润物无声的教育效果。

（三）注重整改，抓出实效。纪律教育重在求实效。各单位、部门要把纪律教育学习活动与解决师生反映强烈的突出问题结合起来，要把纪律教育专题学习与改进工作、解决实际问题结合起来，达到以学促改、以学促建的目的，深化教育效果。要针对党员干部党性党风党纪方面存在的突出问题和群众反映强烈的热点难点问题，结合干部职工个人思想、作风和遵纪守法实际，认真进行自查自纠，深入查摆存在问题，做到有什么突出问题就针对性地开展什么教育，什么问题突出就着手解决什么问题。同时，要把专题学习与制度建设、加强监督结合起来，确保制度得以正确执行，权力得以规范运行，进一步从源头上构筑拒腐防线，更好地发挥教育、制度、监督和惩处的整体效能。对纪律教育学习活动不落实、群众不满意的部门和单位，要予以通报批评、责成“补课”，并追究有关领导责任，确保教育活动不走过场、不流于形式。对纪律教育学习活动搞得好的部门、单位，及时总结宣传、推广。

同志们，在全省第十三期领导干部党纪政纪法纪教育培训班上，省委常委、省纪委书记黄先耀同志对我们说，有六点警示希望同志们记取：一是酒肉朋友千万不能乱交，交了就要被“绑架”；二是有所图谋的饭千万不能吃，吃了就“嘴短”；三是对自称有特殊背景或者与高级领导及其亲属有关系的人的话千万不能信，信了就上当；四是私人会所和高档娱乐消费场所千万不能去，去了就可能掉进“黑洞”；五是不义之财千万不能收，伸手必被捉；六是侥幸心理千万不能有，一失足必成千古恨。他又说，借用二月河的一句话，希望同志们“好好过日子”。最后，他语重心长地说，我们明年“三纪班”再见！ 让我们大家一起记取黄先耀书记的六点警示和二月河的一句话寄语。
严明组织纪律、弘扬优良作风、加强廉洁自律，对保障我校教育事业健康发展有着重要的现实意义。我们要以更扎实的作风、更有力的措施，以干部群众更满意的成效，完成好今年纪律教育各项任务，使教育学习活动取得实实在在的成效，为我校教育事业发展提供坚强保障。
谢谢大家!


