在2014年广东省教育纪检监察
工作会议上的讲话
省纪委副书记 陈伟东

（2014年2月27日）

伟其厅长、同志们：
今天是我连续两年到省教育厅参加纪检监察工作会议，感到十分高兴。省教育厅党组和主要领导对反腐倡廉建设高度重视，每年都要召开专题会议进行部署，工作抓得早、抓得新、抓得实。刚才，伟其同志就如何抓好新形势下教育系统反腐倡廉建设提出了全面、明确的要求，赵康同志对教育系统党风廉政建设和反腐败工作进行了总结和部署，讲得都很好，我都赞成，希望大家认真学习领会，深入贯彻落实。下面，我结合学习贯彻党的十八届三中全会、十八届中央纪委三次全会、省委十一届三次全会和省纪委十一届三次全会精神，扎实推进教育系统反腐倡廉建设讲三点意见，供同志们参考。
一、充分认识当前我省教育系统反腐倡廉建设形势
过去一年，我省教育系统广大党员干部和教职员工，认真贯彻党的教育方针政策，教书育人，勤勉工作，为我省经济社会发展培养和输送了大批人才，作出了积极贡献。在抓好教育改革和发展的同时，省委教育工委、省教育厅党组、省教育纪工委和各级教育纪检监察部门坚持把反腐倡廉建设摆在突出位置，扎实开展反腐倡廉宣传教育，着力健全反腐倡廉制度体系，不断完善权力运行监控机制，坚决纠正损害群众利益的不正之风，严肃查办违纪违法案件，深化专项治理和理论研究，教育系统反腐倡廉建设在巩固中发展、在创新中提高，取得新的明显成效，为促进教育事业又好又快发展提供了有力保障。
但是，我们也要清醒地看到，教育系统党风廉政建设和反腐败斗争还存在一些薄弱环节，有些新问题新趋势值得我们认真研究对待：一是教育系统腐败案件仍时有发生。2008年以来，全省查处教育系统违纪违法案件2275件，平均每年300多件，虽然相对我省教育系统党员干部总数来讲，发案率并不算高，但作为教书育人部门，这个案发的绝对数还是值得我们深思。二是领导干部违纪违法案件较为突出。在2008年以来查处案件中，厅级领导干部6件，处级领导干部84件，广州、深圳等地教委（教育局）、个别知名学校的负责人都出现了腐败问题，有的查一个带出一串，影响极坏。三是工程建设、财物管理、科研经费管理等领域成为滋生腐败的温床。近年来，随着政府对教育事业的投入不断加大，学校工程建设等资金密集领域的腐败问题也接二连三地发生。在2008年以来查处的90件处以上领导干部违纪违法案件中，高校和中职人员有59人，中学有6人，其中大多数人分管或负责工程建设、财物管理、科研经费管理、考试招生等工作，2011年以来立案查处的10名高校负责人中，因学校工程建设违纪的就占了一半。四是教育乱收费问题纠而不止。虽然经过多年的集中治理，但择校高收费乱收费、中小学违规补课收费、乱收教辅资料费等问题仍然屡禁不止，幼儿园高收费等新情况新问题不断发生，群众反映强烈。2008年以来，全省查处教育乱收费问题2332个，其中2013年266个，清退违规收费3894万元。这些问题表明，教育系统党风廉政建设和反腐败斗争形势依然十分严峻。
教育是民族振兴和社会进步的基石，是了不起的社会均衡器。据美国经济学家舒尔茨运用教育资本储量分析方法推算结果表明，教育对国民经济增长的贡献率为33%。教育系统作为传承文明、繁荣文化、培养人才、创新科技、支撑发展、服务社会的部门，过去很好地诠释了“人类灵魂工程师”的称号，当前在建设廉洁政治的过程中，也理应成为廉洁文化和优良作风的示范区和辐射地。党的十八届三中全会明确提出，“要深化教育领域综合改革，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，加强社会主义核心价值体系教育”。要完成这个目标，没有良好的作风、廉洁的队伍作保证是不可能取得成功的。我们一定要充分认识教育系统反腐倡廉建设的重要性、长期性、复杂性、艰巨性，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把教育系统党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。
二、扎实推进2014年教育系统反腐倡廉建设各项任务
省委、省政府、省纪委对教育事业改革发展和教育系统反腐倡廉建设高度重视，省委今年在全省部署开展了教育等8个领域侵害群众利益突出问题的专项治理，并明确由省纪委面上督促指导；省纪委专门成立第六纪检监察室，负责承办科、教、文、卫、体和高等院校、医疗机构、科研院所等单位省管干部或副厅级以上干部违纪违法案件检查、指导工作，目的是为我们办人民满意教育提供坚强的纪律和作风保障。关于今年教育系统反腐倡廉建设任务，刚才伟其、赵康同志已经作了全面部署，我这里再强调几点。
（一）要坚持不懈地改进作风
习近平总书记指出：“抓作风建设我们开了个好头，要一步一步深化下去”。作风问题具有顽固性和反复性，认真抓就会好一点，松一松就会反弹。要扭住贯彻落实中央八项规定精神不放松，结合第一批教育实践活动的整改和第二批教育实践活动的开展，针对教育系统存在的突出问题，牢牢把握“坚持、巩固、深化、拓展”八字方针，以“踏石留印、抓铁有痕”的决心和态度，坚决打好改进作风这场攻坚战和持久战。要坚持问题导向。前不久，中央政治局召开会议，今年在全国部署开展治理七个作风方面的突出问题，省委也将提出若干个重点治理问题。教育系统要在抓好这些问题整治工作的同时，深入梳理和查处本系统作风方面存在的突出问题，比如教师节等重大节假日收礼、校外兼职和课内教学任务课外补之风，提出整改的目标、任务、分工，向社会公开，集中加以解决。要坚持循序渐进。抓住春秋两季入学、重大节假日等重要时间节点，一个节点一个节点地抓，从小处着眼、从细节入手，通过暗访、曝光、查处、追责等手段，由简入繁，由易到难，循序渐进，逐步上升到源头治理。需要指出的是，教育系统的不正之风就发生在群众身边，要注重依靠人民群众监督和检举不正之风。比如教育系统专业技术人才多，你们可以深入学生家长和教学一线，自己搞暗访，自己制片，在全系统开展警示教育。要坚持纪律保障。当前，境内外敌对势力企图利用教育阵地从事非法活动，在师生中搞宗教邪教渗透，在学校发展非法组织成员，高校意识形态领域的斗争十分激烈。要严明党的政治纪律，引导和督促广大党员干部坚定政治立场，在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。对背离纪律的言行要旗帜鲜明的抵制，对发现的问题要早提醒、早诫勉、早纠正。各级教育纪检监察部门要把维护政治纪律、组织纪律放在首位，加强对纪律执行情况的监督检查，严明反腐倡廉的政纪法纪红线。
（二）要坚定不移地惩治腐败
腐败现象是侵入教育机关和学校等健康肌体的“毒瘤”，任其滋生蔓延，就会葬送我们的队伍，葬送我们的教育事业。前面分析问题的时候谈到，近年来教育系统腐败案件时有发生，反腐败斗争形势十分严峻，必须牢牢抓住惩治腐败这一手，以零容忍的态度严惩违纪违法分子。
要坚持有案必查。省委常委、省纪委书记黄先耀在省纪委十一届三次全会上指出：要坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，进一步提高核查的数量和质量，力争实名举报核查率达到100%，年结案率达到90%。省教育纪工委在省直派出机构中力量较强，要积极适应省纪委加强科教领域案件查办工作的形势，参照省纪委提出的目标，在工作上、人力上向办案倾斜，逐步提高案件核查率和结案率，对腐败分子露头就打，使其不敢抱有侥幸心理。要突出办案重点。严肃查办教育系统领导干部严重违反政治纪律和组织人事纪律的案件，滥用职权、贪污贿赂、腐化堕落、失职渎职的案件，严重侵害群众利益和商业贿赂的案件，招生录取、基建工程、物资采购、科研经费管理等腐败现象易发多发领域的案件。要坚持抓早抓小，治病救人。认真核查反映领导干部问题的线索，对于苗头性倾向性问题，及时教育提醒；一般性问题，及时约谈函询，进行诫勉谈话，努力做到早发现、早教育、早纠正，防止小问题变成大问题。要依纪依法、安全文明办案。坚持用法治思维和法治方式反对腐败，严把案件事实关、证据关、程序关和定性处理关，落实办案安全责任制，严防办案安全责任事故，使所办案件经得起历史的检验。要加强对重大典型案件的剖析研究。从案件中查找制度上的薄弱环节，发挥办案的治本功能。
（三）要坚实有力地推进预防
前不久，中央制定下发了《建立健全惩治和预防腐败体系2013—2017年工作规划》，省的《实施办法》也即将出台。教育系统要紧密联系实际，认真贯彻执行这两个制度文件，立足当前，着眼长远，研究制定贯彻落实措施，使权力授予、行使、监督全过程和各环节都有制度规范，筑牢党员干部“不想腐”和“不能腐”的防范机制。
要加强岗位廉政特别是师德师风教育。结合社会主义核心价值观宣扬、最美乡村教师宣传等工作，挖掘中国传统师德师风精髓，深入开展教育系统核心价值教育。要继续推进廉洁文化进机关、进校园、进学生家庭等活动，利用教育系统的教育、创新、宣传等优势，打造更多的廉洁教育品牌。要深化廉政风险防控工作。省纪委十一届三次全会明确提出，要深入推进机关、企业、高校和窗口服务单位的廉政风险防控工作，力争做到全覆盖。各级教育部门要结合行政审批制度改革，公布权力清单，绘制权力运行流程图，抓住重点领域和关键环节，构筑行政部门以规范行政审批为核心、高校以大学章程为龙头的制度体系，落实防控责任，织牢根治作风之弊、行为之垢的制度之笼，切实防止出现“破窗效应”。各级教育纪检监察部门要围绕加强教育权力的监督制约，推动健全与驻在部门领导班子成员定期约谈制度、驻在部门选拔任用干部事前听取派驻机构意见等制度，加强对驻在部门人财物管理使用和关键岗位权力运行情况的监督，使各项制度规定真正成为硬约束、铁纪律。
三、健全落实反腐倡廉责任的机制制度保障
党的十八届三中全会对健全反腐败领导体制和工作机制进行了部署，强调要“落实党风廉政建设责任制，党委负主体责任，纪委负监督责任”。习近平总书记指出：“各级党委特别是主要负责同志必须树立不抓党风廉政建设就是严重失职的意识，常研究、常部署，抓领导、领导抓，抓具体、具体抓，种好自己的责任田”。前不久，中央和省委专门在全面深化改革领导小组下面单设纪律检查体制改革专项小组，充分表明了党中央和省委对推进纪律检查体制改革的高度重视和坚强决心。
抓好教育系统反腐倡廉建设各项任务的落实，要按照党的十八届三中全会和习近平总书记重要讲话精神，以落实党风廉政建设责任制为龙头，健全教育系统反腐败领导体制和工作机制。要认真贯彻落实中央《关于实施党风廉政建设责任制的规定》，明确职责和分工，抓好工作落实，把党委的主体责任、纪委的监督责任和各部门的工作责任落实到党风廉政建设和反腐败工作的各个方面、各个环节。各级教育部门党组织要加强对党风廉政建设的领导，选好用好干部，防止出现选人用人上的不正之风和腐败问题；要深入治理教育乱收费，坚决纠正损害群众教育权益的行为；要强化对教育、办学等权力运行的制约和监督，从源头上防治腐败；要领导和支持派驻纪检监察机构查处违纪违法问题；党委主要负责同志要管好班子，带好队伍，管好自己，当好廉洁从政的表率。各级教育纪检监察部门要按照派驻机构统一管理的要求，不断加强自身建设，提高履职能力，主动协助党委加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作，更好地发挥参谋助手作用；要眼睛亮一点、耳朵长一点、鼻子灵一点，切实加强对驻在部门领导班子及其成员的监督，更好地发挥党内监督专门机关的作用，决不能当老好人、和稀泥，搞内部消化、体内循环。各部门、各学校要坚持业务建设和廉政建设两手抓、两手都要硬，把党风廉政建设和反腐败工作放在各项工作的突出位置，融入到教育改革发展各项工作中，切实做到不虚、不偏、不空。最近，我省正在加紧研究出台党风廉政建设责任追究办法，今后各地各单位出现违纪违法案件，将实行“一案双查”，不但要追究当事人的责任，还要追究单位领导的责任。大家一定要把反腐倡廉建设作为一项重要政治任务，主动履好职，担好责。
同志们，人民群众有更好教育的期盼，对教育系统反腐倡廉建设提出新的更高要求。希望你们在省委、省政府、省纪委的坚强领导下，紧紧围绕深化教育领域综合改革的目标，开拓创新，锐意进取，不断开创党风廉政建设和反腐败斗争新局面，以办好人民满意教育的新成效，为我省实现“三个定位，两个率先”的目标作出积极贡献！
谢谢大家！
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